
ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σχήμα έχουμε ένα ορθογώνιο σύστημα συντεταγμένων, στο οποίο 

απεικονίζεται μια αγροικία στην θέση 𝛣 του αρνητικού ημιάξονα 𝑂𝑥′. Δυτικά της αγροικίας, 

κατά μήκος του θετικού ημιάξονα 𝑂𝑥, υπάρχει ένας λόφος, το ύψος του οποίου δίνεται από 

τη συνάρτηση 𝑓(𝑥) = √𝑥 για 𝑥 ≥  0. Όλες οι συντεταγμένες μετρούνται σε μέτρα. 

Καθώς ο ήλιος αρχίζει να δύει, ο λόφος ρίχνει στην πεδιάδα την σκιά του 𝛰𝛴, η οποία και 

μεγαλώνει με την πάροδο του χρόνου 𝑡, όπως φαίνεται στο σχήμα.  

Θεωρούμε 𝑡 = 0 τη στιγμή που ο ήλιος ρίχνει κάθετα τις ακτίνες του στο σημείο 𝛰 του λόφου, 

ενώ στη συνέχεια κινούμενος προς τα δυτικά, αρχίζει να δημιουργείται η σκιά. 

Ας είναι 𝜔̂ = 𝛲𝛴̂𝛰. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Αν το σημείο 𝑃 έχει συντεταγμένες 𝑃(𝑥𝑃 , 𝑦𝑃), να αποδείξετε ότι η τετμημένη του σημείου 

𝛴 είναι 𝑥𝛴 = −𝑥𝑃. 

(Μονάδες 8) 

β) Να αποδείξετε ότι κάθε χρονική στιγμή 𝑡 > 0 ισχύει 𝜀𝜑(𝜔(𝑡)) =
1

2
(𝑥𝑃(𝑡))

− 
1

2.  

(Μονάδες 7) 

γ) Να βρείτε πόσο γρήγορα μεγαλώνει η σκιά (𝛰𝛴) τη χρονική στιγμή 𝑡0 κατά την οποία οι 

ακτίνες του ήλιου σχηματίζουν γωνία 𝜔 =
𝜋

6
 με τον οριζόντιο άξονα, ενώ αυτή τη χρονική 

στιγμή 𝑡0 η γωνία 𝜔 μειώνεται με ρυθμό 
1

16
 𝑟𝑎𝑑 ανά λεπτό. 

(Μονάδες 10) 

Δίνεται ότι  
1

𝜎𝜐𝜈2𝜔
= 1 + 𝜀𝜑2𝜔. 
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